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Moja pierwsza strona WWW 
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Wstęp

Sieć Internet, a zwłaszcza prowadzony w niej serwis WWW, zdobywa z dnia na dzień coraz większą popularność. Na stronach WWW pojawiają się różnorodne informacje, obejmujące praktycznie wszystkie dziedziny życia. Niemal każdy, bez większych problemów, potrafi połączyć się z interesującym go serwisem WWW.

Wydaje się, że najskuteczniejszym sposobem pokazania, że szkoła (firma) jest gotowa do wejścia w XXI wiek jest własna strona WWW. 

W większości polskich szkół funkcjonują już pracownie komputerowe i posiadanie własnej strony staje się punktem honoru nauczyciela prowadzącego zajęcia z  informatyki. W efekcie korzyści z posiadania strony są o wiele większe.


W szkole, w której pracuję, pracownia komputerowa, a właściwie internetowa istnieje od lutego 2001 roku. W chwili obecnej w jednym budynku funkcjonują trzy szkoły Liceum Ogólnokształcące, Liceum Profilowane i Technikum. Z pracowni korzystają wszyscy uczniowie. 

Strona WWW naszej szkoły zawiera najważniejsze informacje: aktualności, rekrutacja, grono pedagogiczne, profile kształcenia, osiągnięcia, WSO i Statut, historia, publikacje, koła zainteresowań, biblioteka.
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WORLD WIDE WEB - WWW


Dla większości początkujących użytkowników Internet i WWW to synonimy. Fakty są jednak inne- WWW to tylko przykład zastosowania Internetu, jedna z wielu usług dostępna za pośrednictwem sieci. 

World Wide Web, "światowa pajęczyna", a jeszcze dokładniej "pajęczyna rozciągająca się na cały świat", została wynaleziona przez Tima Bernersa-Lee. Dziś w czasach walki o Internet wielkich korporacji informatycznych, mało kto o tym pamięta, a jeszcze mniej wiadomo o szczegółach powstania systemu, który zmienił Internet, a z nim cały świat komputerów. Zmienił Internet, bo uczynił go łatwiejszym, dostępnym dla milionów ludzi. 


"W pewnym stopniu... definiujemy przyszłe społeczeństwo" mówi Berners-Lee, "Pajęczyna (Web) pozwala ludziom szukać i odkrywać, decydować samemu, jakie informacje będą im potrzebne w przeciwieństwie do zalewu informacji, które uderzają w nich, ale nad którymi nie mają kontroli. Myślę, że będzie to naprawdę bogate źródło". Informacje udostępniane za pomocą WWW mają postać dokumentów hipertekstowych, a więc takich, które oprócz bezpośrednio niesionej treści udostępniają jeszcze możliwość tworzenia odwołań do innych obiektów w Sieci. Od strony ich twórcy cały czas pozostają jednak plikami tekstowymi, które mogą być edytowane za pomocą każdego, nawet najprostszego edytora tekstowego. Podobnie, jak wiele innych usług sieciowych, WWW wykorzystuje model klient- serwer. Serwerem może być praktycznie każdy komputer podłączony do Internetu. Zadaniem serwera jest realizowanie żądań otrzymywanych od użytkowników, wysyłanie odpowiednich plików i wykonywanie skryptów. Użytkownik, który chce korzystać z zasobów 

WEB, musi dysponować oprogramowaniem klienta- jedną z popularnych przeglądarek WWW. Przeglądarka zgodnie z wykorzystywanym przez WWW protokołem HTTP (HyperText Transfer Protocol) formułuje żądania przysłania wybranej strony. Protokół HTTP służy do zdalnego sterowania pracą serwera- jest to specyficzny język, dzięki któremu wydajemy serwerowi odpowiednie polecenia za pośrednictwem sieci. Można powiedzieć, że za jego pomocą rozmawiają ze sobą przeglądarka i serwer WWW. Jeśli oprócz treści(tekstu) dokument zawiera na przykład kilka obrazków, to każdy jest przesyłany osobno- stanowi osobne zlecenie dla serwera. Odpowiednim łączeniem tak otrzymanych danych i tworzeniem kompletnej strony zajmuje się oprogramowanie klienta. Po otrzymaniu wszystkich danych przeglądarka tworzy w pamięci peceta, a następnie wyświetla na monitorze stronę WWW. 


Jak komunikują się ludzie - twórcy stron z ich odbiorcami?

Wszystkie dokumenty hipertekstowe są zapisane w języku HTML (HyperText Markup Language). Autorem pierwszej wersji języka HTML jest twórca usługi WWW Tim Berners- Lee. Od momentu swojego powstania język ten jest stale rozszerzany i wzbogacany. Pomimo różnic i modyfikacji dokumenty hipertekstowe zachowują jednak swoją podstawową cechę- umożliwiają tworzenie połączeń między różnymi dokumentami, a kolejne wersje języka HTML zachowują wsteczną kompatybilność z poprzednimi.


Usługa WWW jest swoistym integratorem innych usług internetowych. Z poziomu stron WWW możliwe jest stworzenie odwołań do poczty elektronicznej, FTP czy WWW. 

Początkowo tworzenie dokumentów HTML wymagało sporej wiedzy z zakresu tego języka. W tej chwili dostępnych jest wiele narzędzi, za pomocą których można łatwo i szybko tworzyć interesujące strony praktycznie bez znajomości HTML-a. Za ich pomocą użytkownik tworzy stronę tak jak dokument w edytorze tekstu, a po zakończeniu pracy wysyła je na wybrany serwer. 

Najpopularniejsze edytory stron WWW to: 

· Microsoft FrontPage 98(2000)

· Microsoft FrontPage Express

· Microsoft Word 97

· Pajączek 2000

Pierwsze trzy produkty przeznaczone są tylko dla osób, które zacznają tworzyć strony www. Wykorzystując narzędzia tych edytorów można stworzyć witryny od najprostszych do zaawansowanych. 


Już teraz każdy niemalże nowy komputer włączony do sieci to albo serwer WWW, albo komputer końcowego użytkownika, który deklaruje chęć korzystania z WWW. Każda właściwie nowa usługa sieciowa oferowana jest z użyciem interfejsu WWW. Inny sposób dostępu do usługi spowodowałby, że niewiele osób zdecydowałoby się na korzystanie z niej. Coraz częściej zdarza się też, że usługi oferowane dotychczas tradycyjnymi metodami modyfikowane są tak, aby mogli z nich korzystać użytkownicy WWW. Takie są bowiem wymagania dzisiejszych użytkowników. Tańsze, doskonalsze komputery ze współczesnym oprogramowaniem, nie wymagające szczegółowej wiedzy informatycznej, powodują, że wzrasta zapotrzebowanie na multimedialne produkty w Internecie. Dodatkowo dostajemy przecież możliwość wirtualnego, ale coraz bardziej rzeczywistego "podróżowania" po świecie. 
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Zorganizowanie pracowni komputerowej w szkole automatycznie obliguje szkołę do zaistnienia w Internecie. Od pierwszego "spotkania" z Internetem chodził za mną pomysł stworzenia strony. Istnieje obecnie tyle doskonałych edytorów do tworzenia stron WWW, że podjęłam to ryzyko i spróbowałam stworzyć stronę swojej szkoły.

a) konstrukcja strony

Witryna sieci WEB jest zbiorem stron WWW połączonych razem odsyłaczami, tak aby w granicach witryny, każda ze stron była dostępna za pomocą łącza z innej związanej z nią strony. "Moja" strona posiada jedną stronę główną. Strona główna to strona, którą widzą użytkownicy, kiedy po raz pierwszy łączą się z witryną internetową. Strona ta pokazuje łącza do wszystkich, dostępnych w witrynie, stron drugiego poziomu. Jest punktem wyjścia do wszystkich innych obszarów witryny. 

W mojej pracy strony połączone są w hierarchiczną strukturę drzewiastą.

· tworzenie i redagowanie dokumentów HTML

Do tworzenia strony WWW używa się języka HTML (HyperText Markup Language) pozwalającego sformatować zawartość, która wyświetlana jest na ekranie komputera. Kod HTML jest prostym tekstem ASCII, więc do tworzenia stron WWW można używać prawie każdego edytora tekstu.

Każdy dokument HTML powinien mieć tytuł oraz powinien zawierać łącza do innych dokumentów. Tekst zamieszczony w dokumencie HTML piszemy i redagujemy. Można stosować style, zmieniać czcionkę, używać pogrubień, kursywy itp. Dla każdej strony możemy określić kolor (lub rysunek) tła oraz kolory tekstów hiperłączy. Sposób tworzenia list numerowanych bądź punktowanych jest niemal taki sam, jak w dokumentach Worda. Różnica polega właściwie głównie na tym, że w roli znaków punktowania występują rysunki pobierane z plików graficznych. 

W dokumencie HTML możemy umieszczać pliki graficzne, neony, poziome linie itp. Neon to prostokątne okienko umieszczone w dokumencie HTML, zawierające ruchomy, przewijany tekst. Dokument można urozmaicić wstawiając poziome linie  (oddzielające np. akapity), animowane obrazki, cliparty czy pliki graficzne. Na stronach WWW umieszcza się pliki graficzne w formacie JPG lub GIF. Na stronie, którą tworzyłam większość plików graficznych zapisana jest w formacie GIF.

O stronach WWW mówi się, że są ze sobą połączone na kształt "pajęczyny" oplatającej cały świat. Efekt ten uzyskuje się przez umieszczenie na stronach odnośników do innych stron udostępnianych na tych samych, bądź innych serwerach WWW. Odnośniki te nazywamy hiperłączami..                            

· publikowanie stron i dokumentów

Aby umożliwić internautom z całego świata korzystanie z naszych stron, musimy umieścić je na jakimś serwerze, który będzie je udostępniał użytkownikom sieci Internet lub Intranet. W sieci dostępne są serwery, na których całkowicie bezpłatnie można umieścić własne strony WWW. Darmowe jest zamieszczanie i utrzymywanie stron, przyznanie adresu, bezpłatnie i w nieograniczonym zakresie można dokonywać aktualizacji. Zwykle umieszczanie stron wiąże się z jednoczesnym założeniem konta poczty elektronicznej. 

Otrzymujemy zatem nie tylko dostęp do serwera WWW, ale także możliwość otrzymywania poczty. Serwerów tego typu jest w Sieci wiele. Po przeanalizowaniu regulaminów kilku darmowych serwerów wybrałam serwer www.friko.pl  Serwis ten przeznaczony jest dla osób fizycznych, jak również podmiotów prawnych. 

· Adres strony (URL)
URL (ang. Uniform Resource Locator) - można to przetłumaczyć jako: ujednolicony wskaźnik do zasobu,  jest to po prostu adres internetowy. Zawiera informację gdzie znajduje się dany dokument i jak powinna go potraktować przeglądarka. 

Pierwsza część adresu to protokół, mówi przeglądarce jak ma postąpić z dokumentem przy jego otwieraniu. W przypadku stron WWW , będzie interesował nas protokół HTTP (ang. Hypertext Transfer Protokol) co się tłumaczy: protokół transmisji hipertekstu. Druga część URL to nazwa serwera, na którym dokument się znajduje plus ścieżka dostępu do pliku dokumentu. 

http://www.ekonomik.friko.pl

http: - protokół 

www – program obsługujący

ekonomik.friko.pl - nazwa serwera (domena) 

· Transmisja plików, czyli FTP

Aby strona zaistniała w Internecie potrzebna jest metoda sprawnego kopiowania danych na odległość. Obecnie jedynym sposobem na przysłanie lub uaktualnienie własnej strony WWW jest przysłanie poszczególnych plików przez FTP (File Transfer Protocol).  FTP służy do nawiązania połączenia z serwerem oraz składania żądań wykonania określonej czynności, pozwala kopiować pliki z jednego komputera na drugi.   W chwili połączenia się z wybranym serwerem korzystając z FTP można zacząć przegrywać pliki tworzące stronę WWW 
 Serwer, na który wysyłałam swoje pliki ma pewne wymagania:

· Plik główny (strona główna) musi mieć nazwę index.htm.

· W nazwach plików nie są uwzględniane polskie litery

· Istotna jest wielkość liter w nazwach plików. 

W momencie zakończenia transmisji plików automatycznie stają się one dostępne dla wszystkich internautów.

ZAKOŃCZENIE

W dobie Internetu , olbrzymiego tempa rozwoju sprzętu komputerowego i narzędzi informatyki oraz ogromnej różnorodności opisu współczesnego świata coraz trudniej znaleźć właściwą informację. Nawet naukowcy zajmujący się swoją dziedziną z ogromną trudnością ogarniają jej rozległy obszar, gdyż gałęzie dyscyplin naukowych rozdrabniają się coraz bardziej. Część z nich twierdzi nawet, że człowiek osiągnął kres swoich możliwości percepcyjnych i bez pomocy maszyn nie wyobraża sobie współczesnego życia. Zwolenników świata bez komputerów również coraz szybciej ubywa. A i uczeń, któremu dotychczas ciągle dokładano nowych treści, i to z wielu przedmiotów, jak inni- już nie nadąża. 

Internet obfituje w tak olbrzymie zasoby informacyjne, że typowa sesja www może potrwać godzinami. Trudno jest oderwać się od surfowania po sieci. W każdej chwili odkrywamy tysiące ciekawych łączy, obrazków, plików tekstowych. Taka wędrówka nie ma końca. Sieć przyciąga nas swoim urokiem z niesamowita siłą. Możemy w niej znaleźć wszystko, cały świat mieści się na ekranie monitora. Sieć internetowa nie ma początku ani końca. Pewien zespół naukowców wyliczył, że człowiekowi nie starczyłoby życia, żeby zobaczyć jedynie to, co go potencjalnie interesuje w sieci. 

Strona przez mnie stworzona będzie jedynie maleńkim punkcikiem w tym gąszczu informacji, ale mam nadzieję , że znajdą się użytkownicy, którzy w swoich wędrówkach po sieci spotkają adres www.ekonomik.friko.pl , klikną na niego i  dowiedzą się o istnieniu ZSE i O nr 6 w Łomży.

"Złote czasy" Internetu są jeszcze przed nami. Prognozowane szacunki mówią o 100 milionach komputerów w sieci po roku 2000. Oznacza to, że sieć będzie tak powszechną, jak radio czy telewizja, ale jej możliwości będą większe.

WWW pełni zarówno rolę forum publicznego jak i narzędzia do prowadzenia poszukiwań, staje się niekwestionowaną monarchią sieci Internet.
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