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    Wstęp

Mierzenie jakości pracy szkoły to procedura całkiem nowa, nawet w krajach Europy Zachodniej i USA. Większość publikacji pochodzi z lat dziewięćdziesiątych. W Polsce jest to dziedzina może nie całkiem raczkująca, ale z pewnością dosyć mało znana wchodząca w krąg zainteresowań oświatowych od niedawna. W pracy swojej przedstawię podstawy prawne mierzenia jakości pracy szkoły oraz procedury techniki i narzędzia pomiaru jakości pracy szkoły.

Słowo "jakość" powtarza się nieustannie, gdy mówimy o produktach, które kupujemy każdego dnia. Mamy świadomość, że nasze wymagania wzrosły w ciągu ostatnich dziesięciu lat; wolny rynek stał się wreszcie miejscem, gdzie konsument, a nie producent dyktuje warunki zakupu towarów i usług. 
Pojęcie jakości coraz częściej używane jest także w edukacji. I tu wchodzi w użycie pojęcie "klient", oznaczające tego, który stawia wymagania. Jako rodzice, chcemy, żeby szkoła, do której chodzą nasze dzieci była dobra, jako nauczyciele, robimy wszystko, żeby placówka, w której pracujemy, miała jak najlepszą opinię. Przy obecnym niżu demograficznym nie jest to tylko kwestia naszej satysfakcji -- do marnej szkoły zabraknie kandydatów i taką szkołę trzeba będzie zamknąć. 
Klientami są także pracodawcy, społeczność lokalna; ci pierwsi chcieliby mieć dobrze wyszkolonych fachowców, ci drudzy -- przekonanie, że ich podatki są dobrze zainwestowane. 
I, last but not least, klientami są dzieci i młodzież i ich ocena szkoły, do której chodzą, jest najważniejsza. 
Czym jest, więc jakość w edukacji, jak ją określić, zmierzyć? Kiedy możemy powiedzieć, że osiągnęliśmy najwyższą jakość? 
M. Woodhead w swojej książce pod tytułem: "Dążenie ku tęczy", sformułował to następująco:...Próby określenia jakości przypominają szukanie złota na końcu tęczy. Możemy zmierzać w odpowiednim kierunku, ale nigdy tam naprawdę nie dotrzemy! Jest to, więc proces dążenia do osiągnięcia odpowiednich wskaźników jakości, a nie idealny stan, w którym nasza szkoła znajdzie się w wyniku przeprowadzenia określonych procedur. 
Istnieje wiele definicji jakości. Jedna z najbardziej znanych (sformułowana przez E. Deminga, brzmi: Jakość to jest to, co zadowala, a nawet zachwyca klienta. Ta definicja budzi jednak pewne zastrzeżenia: czy wszystkich potencjalnych klientów zachwyca to samo? Jeżeli w pobliżu jest jedna szkoła, to część rodziców może chcieć, żeby miała charakter sportowy, inni woleliby rozszerzony program języków obcych, jeszcze inni -- rozbudowany program ekologiczny, informatyczny itp. 
Mamy jednak i inną definicję E. Deminga: Jakość to sposób myślenia, który powoduje, że stosuje się i bez przerwy poszukuje najlepszych rozwiązań. To sformułowanie odzwierciedla ciągłość działań na rzecz poprawy aktualnej sytuacji. 
Można też wiązać pojęcie jakości w edukacji z osiągnięciem przyjętych standardów (M. Koszmider, M. Druri), a także spójności między celami, programem i kompetencjami absolwentów (E. Frazer ).

Bardzo istotną sprawą jest rozróżnienie systemu zapewniania jakości w szkole od systemu kontroli szkoły. Zapewnienie jakości pracy szkoły jest długotrwałym, starannie zaplanowanym procesem budowania kultury jakości i przejęcia odpowiedzialności placówki za jej rozwój.
          Rozdział I
Podstawy prawne mierzenia jakości pracy szkoły
Istotę nadzoru pedagogicznego określa ROZPORZĄDZENIE MINISTRA EDUKACJI NARODOWEJ z dnia 13 sierpnia 1999 r. w sprawie szczegółowych zasad sprawowania nadzoru pedagogicznego, wykazu stanowisk wymagających kwalifikacji pedagogicznych, kwalifikacji niezbędnych do sprawowania nadzoru pedagogicznego, także kwalifikacji osób, którym można zlecać prowadzenie badań i opracowywanie ekspertyz łącznie z wybranymi postanowieniami ustawy o systemie oświaty.
Rozporządzenie MEN z 13 sierpnia 1999r. (Dz. U. Nr 67, z 17.08.1999r.).bardzo jednoznacznie zarządza:
&1.1. Celem nadzoru pedagogicznego jest doskonalenie systemu oświaty, a w szczególności jakościowy rozwój szkół i placówek z ukierunkowaniem na rozwój ucznia i rozwój zawodowy nauczyciela.
2. Nadzór pedagogiczny jest sprawowany w szczególności przez:
1. Mierzenie jakości pracy szkół i placówek, polegające na zorganizowanym i systematycznym analizowaniu i ocenianiu stopnia spełniania przez szkołę lub placówkę wymagań wynikających z jej zadań, z uwzględnieniem opinii uczniów, rodziców i nauczyciel,
Oprócz unormowań prawnych władze oświatowe zakładają, że wyższej skuteczności i efektywności nadzoru pedagogicznego będą służyły wprowadzone zmiany, takie jak:
· zindywidualizowanie nadzoru pedagogicznego przez zobowiązanie organów sprawujących nadzór do mierzenia jakości z uwzględnieniem specyfiki szkoły,
· zwiększenia obiektywności procesu ocenienia jakości pracy szkoły przez zobowiązanie organów sprawujących nadzór pedagogiczny do ustalenie wymagań, stanowiących przedmiot mierzenia jakości pracy szkoły,
· rozszerzenia współpracy pomiędzy nadzorującymi a nadzorowanymi,
· zwiększenia odpowiedzialności nauczycieli i dyrektorów szkół za wyniki własnej pracy,
· wzmocnienie statusu rodziców i uczniów jako odbiorców usług edukacyjnych,
· wprowadzenie nowych procedur mierzenia jakości pracy szkół, z jednoczesnym uprawnieniem organów sprawujących nadzór pedagogiczny do decydowania o sposobie ich wykorzystania, stosownie do potrzeb i uwarunkowań danej szkoły,
· ukierunkowanie celów nadzoru pedagogicznego na oczekiwane rezultaty działalności szkoły,
· odejścia od nadzoru "nad kimś" w kierunku wspólnej refleksji, ustaleń i projektowania zmian w odniesieniu do badanych aspektów pracy szkoły,
· tworzenia warunków sprzyjających przekształcaniu szkoły w instytucję samoucząca się, czyli szkołę, w której wspólnie określa się problemy i poszukuje ich rozwiązań.
                 Rozdział II
Obszary mierzenia jakości pracy szkoły
Skoro w świecie wzrastającej konkurencyjności również szkoły muszą stawiać jakość na pierwszym miejscu to, należałoby zastanowić się, co oznacza takie powszechnie używane określenie jakości pracy szkoły, jakim jest "dobra szkoła". Zamiennie można używać określenia "szkoła efektywna", ale jest to pojęcie raczej używane w badaniach naukowych i w języku administracji oświatowej, (efektywna to znaczy jak osiąga zamierzony cel, najlepiej jak można w określonym czasie, warunkach i przy ekonomicznym użyciu posiadanych zasobów). "Dobra szkoła", w pojęciu rodziców, (pewnie wszystkich) to taka, która przede wszystkim przygotowuje do osiągania sukcesów na wyższym etapie edukacyjnym (np. "dostawalność" absolwentów szkoły średniej na studia). To kryterium oceny szkoły, zaspakajające oczekiwania społeczności lokalnej, w której placówka funkcjonuje, jest efektywnością zewnętrzną. Rozpatrując szkołę jako system wzajemnych relacji między nauczycielami, uczniami, programem kształcenia i stosowanymi metodami, środkami itp. można mówić o efektywności wewnętrznej. Dyrektor szkoły, wizytator, winien przyjąć ujęcie integrujące, to znaczy połączyć efektywność wewnętrzną i zewnętrzną. Myślę, że ciekawe będzie przytoczenie najczęściej wymienionych przez samych dyrektorów szkół cech szkoły efektywnej.
A) szkoła jako organizacja:
- sprawna organizacyjnie,
- dobrze kierowana i funkcjonująca jako zakład pracy;
B) szkoła jako miejsce kształcenia:
- skuteczna i konsekwentna w realizowaniu solidnego, ogólnego kształcenia,
- ucząca uczyć się,
- wykazująca niski wskaźnik "drugoroczności",
- osiągająca wysoki wskaźnik przyjęć do szkół wyższego stopnia,
- osiągająca dobre wyniki nauczania,
- zapewniająca każdemu uczniowi warunki rozwoju intelektualnego;
C) szkoła jako miejsce rozwoju moralnego i społecznego:
- przygotowująca dobrze do pełnienia określonych ról społecznych,
- przekazująca system wartości,
- mająca dobrą opinię,
- rozwijająca osobowość ucznia,
- kształtująca odporność na patologie społeczne;
D) "klimat" szkoły:
- stwarzająca odpowiedni "klimat" i atmosferę,
- mająca własny, ciekawy wizerunek;
E) współpraca i integracja ze środowiskiem lokalnym:
- integrująca działalność opiekuńczo-wychowawczą w środowisku lokalnym,
- spełniająca oczekiwania społeczne,
- integrująca społeczność szkolną i środowisko.
Mamy więc niemal gotowe kategorie jakości pracy szkoły, zaś według I.Dzierzgowskiej wyglądają one następująco:
Kształcenie 
1. Efekty kształcenia
2. Organizacja i przebieg kształcenia
Opieka i wychowanie
1. Plan pracy pedagogicznej
2. Atmosfera szkoły
3. Opieka socjalna
4. Zachowanie uczniów
5. Frekwencja
6. Demokracja w szkole
7. Prawa i obowiązki ucznia
8. Dzieci specjalnej troski
9. Zdrowa i bezpieczna szkoła
10. Współpraca szkoły z rodzicami
Organizacja i kierowanie szkołą
1. Dyrektor szkoły
2. Dokumentacja
3. Planowanie pracy w szkole
4. Struktura organizacyjna szkoły
5. Kierowanie zespołem ludzi
6. Szkolny system nadzoru
7. Informacja i promocja szkoły
8. Baza szkoły
9. Finanse szkoły
Wyraźnie zaznaczone są tu trzy obszary pracy szkoły: dydaktyka, opieka i wychowanie oraz zarządzanie. Ciekawym, wydaje się jest, podanie "rozpisanych" na sfery, wyżej wymienionych obszarów "autorstwa" Kuratorium Podlaskiego, np. 
Obszar: kształcenie
Sfera: efekty kształcenia
1. Absolwenci szkoły są w stanie sprostać wymaganiom na wyższym etapie kształcenia lub pracy zawodowej.
2. Wyniki egzaminów, promocji i pomiaru dydaktycznego wykazują ciągły postęp efektów kształcenia
Obszar: wychowanie i opieka
Sfera: zachowanie uczniów
1. Szkoła dba o właściwe postawy uczniów, zapobiega zjawiskom patologii,
Obszar: zarządzanie
Sfera: dyrektor szkoły
1. Dyrektor jest dobrym managerem oświaty.
Dlatego, jeżeli mówi się o ocenie pracy szkoły, to należy ją traktować w sposób całościowy. Skoro klientami szkoły są nie tylko rodzice i uczniowie (ujęcie tradycyjne), ale również nauczyciele, władze oświatowe, władze samorządowe, szkoły wyższego stopnia, społeczeństwo, pracodawcy, to wyraźnie widać, że mierzenie jakości pracy szkoły może mieć wymiar zewnętrzny (np. w wykonaniu wizytatora) lub wewnętrzny (np. samoocena pracy szkoły przez zespół nauczycieli). I jeszcze jedno założenie, a właściwie 13 założeń, bez spełnienia których jakość pracy szkoły nie będzie spełniona: (I.Dzierzgowska, S.Wlazło):
1. Zrobienie czegoś dobrze za pierwszym razem jest zawsze tańsze.
2. Jakość jest sprawą każdej osoby związanej ze szkołą.
3. Wszystkim zależy na jakości w odniesieniu do wszystkich działań szkoły i 
wszyscy wspólnie się doskonalą.
4. Wysokiej jakości nie osiągnie się w pojedynkę, konieczne jest współdziałanie 
z innymi.
5. Przywództwo, kierowanie grupą, zwłaszcza uczniowską, to wspomaganie, a 
nie grożenie i karanie.
6. Nieobecność, unikanie spotkań, "negatywne nastawienie" - to podstawowe 
wskaźniki niechęci do uczestnictwa w procesie osiągania jakości.
7. Ukazywanie własnych osiągnięć, demonstrowanie ich - to jeden z 
podstawowych wskaźników aktywnego uczestnictwa w procesie osiągania 
jakości. 
8. Wszyscy w szkole stanowią rodzinę, z tej idei wynika uprzejmość, 
partnerstwo, szacunek.
9. Głos wszystkich jest tak samo ważny.
10. Szkolne stopnie nie pokazują, ile nauczyli się uczniowie, nauczyciele, 
szkoła. Ważniejsza jest ochota i umiejętność zdobywania wiedzy.
11. Weryfikowanie jakości pracy i w jej wyniku ciągłe doskonalenie powinny 
pojawiać się możliwie często w procesach nauczania i uczenia się.
12. Osiągnięcie celu jest tylko etapem rozwoju, którego nie można zaprzestać.
13. Ludzie mają wrodzone pragnienie poznawania. Dlaczego jego miejscem 
nie miałaby być szkoła?
               Rozdział III
Procedury mierzenie jakości pracy szkoły
                 Rozporządzenie MEN z 13 sierpnia 1999r. Bardzo ściśle określa procedury mierzenia jakości pracy szkoły, a mianowicie:
&4. Organy sprawujące nadzór pedagogiczny i dyrektorzy szkół i placówek prowadzą mierzenie jakości pracy szkół i placówek w szczególności przez:
1) badanie skuteczności działania szkoły lub placówki, porównując osiągane 
efekty z założonymi celami,
2) badanie osiągnięć edukacyjnych uczniów,
3) diagnozowanie wybranych obszarów pracy szkoły lub placówki,
4) organizowane i systematyczne obserwowanie osiąganej jakości pracy szkoły 
lub placówki, według ustalonych kryteriów,
5) hospitację polegającą w szczególności na obserwacji wiedzy, umiejętności i 
postaw uczniów.
Mierzenie jakości pracy szkoły jest procesem złożonym, wymagającym na każdym etapie celowego, planowego. działania, także na etapie ustalenie sposobu przeprowadzenia mierzenia, a więc doboru technik oraz narzędzi pozwalających na uzyskanie informacji w obszarze podlegającym mierzeniu. Mierzenie jakości pracy szkoły wymaga, zatem posługiwania się wieloma metodami, technikami i narzędziami. O ich wyborze decyduje osoba przeprowadzająca mierzenie jakości. 
Wśród wskazanych procedur w &4 rozporządzenia MEN znajdują się tradycyjne, takie jak: badanie osiągnięć edukacyjnych uczniów, diagnozowanie wybranych obszarów pracy szkoły i hospitacja oraz nowe, polegające na podejmowaniu działań zmierzających do porównania osiągniętych efektów w odniesieniu do założonych celów /ewaluacja/ oraz systematycznym i zorganizowanym obserwowaniu osiąganej jakości pracy szkoły według ustalonych kryteriów /monitorowanie/.
A/ badanie osiągnięć edukacyjnych uczniów
Badanie osiągnięć edukacyjnych uczniów obecnie zyskało ogólnopolski zasięg i będzie realizowane przez okręgowe komisje egzaminacyjne. Ta nowa sytuacja niesie za sobą korzyści, może jednak stanowić zagrożenie, gdy wyniki uzyskiwane przez uczniów danej szkoły będą komentowane wprost  bez diagnozy przyczyn. Pożądana jest, więc współpraca z OKE w celu stworzenia warunków zapewniających wykorzystanie wyników egzaminów i sprawdzianów do doskonalenia pracy szkoły we wszystkich ważnych aspektach, zwłaszcza z punktu widzenia rozwoju ucznia raz rozwoju zawodowego nauczyciela.
Prowadzone przez dyrektora szkoły badania osiągnięć uczniów powinny być tylko uzupełnieniem tych działań z punktu widzenia efektywności nauczania
Badanie osiągnięć edukacyjnych musi być prowadzone w sposób systematyczny i ciągły przez nauczycieli. Badania te mogą służyć:
· plasowaniu ucznia  badanie przed rozpoczęciem nauczania, w celu prawidłowego zaplanowania /np. testy plasujące po wakacjach/,
· diagnozowaniu trudności  testy diagnostyczne zmierza osiągnięcia w zakresie umiejętności zajmujących najniższą pozycję w hierarchii wymagań,
· badaniu postępów  testowanie w celu upewnienie się, że proces osiągania celu w przypadku każdego ucznia przebiega właściwie,
· świadectwa uczniów  pomiar osiągnięć stanowi podstawę do przekazywania rodzicom informacji,
· kontroli nauczania  wyniki pomiaru osiągnięć uczniów są wskaźnikami efektywności nauczania.
Wskaźnikiem osiągnięć uczniów są nie tylko wyniki uzyskiwane z przeprowadzonych testów, ale również pozyskiwane przez analizę konkursów i olimpiad, drugoroczność, odsiew uczniów, losy absolwentów.
B/ Diagnozowanie wybranych obszarów szkoły
W literaturze przedmiotu diagnozą określamy działanie nastawione na rozpoznanie istniejącego stanu rzeczy i jego przyczyn oraz poszukiwanie coraz lepszych rozwiązań.
Diagnoza wybranych problemów pracy szkoły to procedura służąca badaniom różnych aspektów pracy szkoły. Rzetelne i wnikliwe rozpoznanie istniejącego stanu powinno służyć podnoszeniu jakości pracy szkól. Najbardziej wskazaną procedurą do ustalenia diagnozy pracy szkoły w zakresie wybranych aspektów jest ewaluacja. Prof. Leszek Korporowicz wylicza istotne cechy współczesnych form ewaluacji, mianowicie
1. demokratyczność - ewaluacja to nie kontrola, monitorowanie. To refleksyjna praktyka, samoewaluacja
2. dynamiczność - Ewaluacja musi być elastyczna, dynamiczna, gdyż bada rzeczywistość zmiany (reforma). Nie może być statyczna. Badacz jest pokorny wobec realności, zmienia formy działania, gdy zmienia się szkoła ("ucząca się instytucja").
3. interaktywność - Porozumienie między zamawiającym a badaczem. Musi być dialog, interakcja z odbiorcą.
4. zorientowanie na analizę ludzkich doświadczeń - Kontrowersyjne! Ukłon w stronę metod psychologicznych, etnograficznych. Słyszeć ludzi (np."- Nudne to, po co?").
5. kontekstualność - Adekwatność w danej sytuacji zbiorowości. Na przykład, metody ewaluacji, sposoby treningowe nie pasują do polskiej tradycji.
6. metodologiczna integralność - Komplementarność różnych metod, aby jak najwięcej się dowiedzieć. Refleksyjność metodologiczna ewaluatora jest potrzebna.
Ewaluacja jest procesem polegającym na zgromadzeniu informacji o badanym aspekcie pracy szkoły i wydaniu opinii o jego wartości w odniesieniu do celów działania szkoły. Celem ewaluacji jest najczęściej doskonalenie i rozwój ewaluowanych działań.
C/ Hospitacja polegająca w szczególności na obserwacji wiedzy, umiejętności i postaw uczniów.
Hospitacja jest najbardziej popularną formą sprawowania nadzoru pedagogicznego przez dyrektorów szkół, jednakże w myśl nowego rozporządzenia hospitacja służy obserwacji aktywności uczniów na lekcji, spowodowanych określonymi działaniami nauczyciela. Czyli jest obserwacja procesu uczenia się uczniów w świetle proces nauczania. Hospitacja winna, więc koncentrować uwagę na aktywności uczniów, czy poodejmują oni wysiłek sprostania wymaganiom nauczyciela, jakie są efekty tego zaangażowania, czy czynności, które wykonują świadczą o nabyciu określonej wiedzy, czy umiejętności stanowiących podstawowe cele danej jednostki lekcyjnej.
O hospitacji ukierunkowanej na obserwację umiejętności uczniów pisze także dr Stefan Wlazło. Według niego hospitacja diagnozująca umiejętności uczniów jest narzędziem monitorującym ich osiągnięcia. Dlatego tez powinna być przeprowadzona w zaplanowanych przez nauczyciela, strategicznych momentach procesu nauczania, umożliwiających prezentację nabytych przez uczniów umiejętności.
D/ Badanie skuteczności działania szkoły lub placówki poprzez porównanie osiąganych efektów z założonymi celami.
Założone cele to standardy jakości pracy szkoły. Pozwolę przytoczyć kilka standardów i wskaźników jakości pracy szkół zawodowych w województwie podlaskim ustalone przez Kuratorium Podlaskie:
Obszar: kształcenie
Sfera: efekty kształcenia
Standard: Absolwenci szkoły są w stanie sprostać wymaganiom na wyższym etapie kształcenia lub pracy zawodowej.
Wskaźniki:
* absolwenci szkoły przygotowani są do podjęcia samodzielnej decyzji co do kierunku i formy własnego rozwoju naukowego i zawodowego,
* znaczny, rosnący z roku na rok, procent absolwentów z powodzeniem stara się o przyjęcie na studia, a pozostali podejmują naukę w szkołach pomaturalnych i policealnych,
* znaczący procent absolwentów bez trudu znajduje miejsce pracy,
* szkoła współpracuje z pracodawcami reagując na ich wnioski i postulaty w zakresie kształcenia,
* szkoła interesuje się absolwentami  gromadzi i wnikliwie analizuje informacje o ich losach  nie tylko w roku ukończenia przez nich szkoły,
* organizuje zjazdy absolwentów.
Obszar: wychowanie i opieka
Sfera: zachowanie uczniów
Standard: Szkoła dba o właściwe postawy uczniów, zapobiega zjawiskom patologii.
Wskaźniki: 
* szkoła stosuje jasne, powszechnie znane i aprobowane kryteria oceniania zachowania uczniów,
* nauczyciele w trosce o dobro uczniów starają się na bieżąco rozpoznawać problemy wychowawcze młodzieży,
* szkoła systematycznie prowadzi profilaktykę uzależnień,
* współpracuje z organizacjami zajmującymi się patologią społeczną.
Obszar: zarządzanie
Sfera: dyrektor szkoły
Standard: Dyrektor jest dobrym managerem oświaty.
Wskaźniki:
* dyrektor jest dobrze przygotowany do kierowania szkołą, stale doskonali swoją wiedzę,
* dyrektor ma wizje rozwoju szkoły i w zgodzie z nią potrafi zaplanować strategie działania,
* dyrektor samodzielnie planuje i realizuje budżet szkoły,
* dyrektor jest świadom występowania czynników wewnętrznych i zewnętrznych, które mogą korzystnie lub niekorzystnie oddziaływać na rozwój szkoły i stara się uaktywnić te pozytywne, a w miarę możliwości neutralizować negatywne.
E/ zorganizowane i systematyczne obserwowanie osiąganej jakości pracy szkoły według ustalonych kryteriów /monitorowanie/
Zarządzanie dla osiągania pożądanej jakości pracy szkoły jest możliwe w warunkach posiadania bieżącej informacji w zakresie znaczących wskaźników edukacyjnych.
Zorganizowanie i wdrożenie systemu zapewniającego stałą informację o interesujących wskaźnikach pozwoli nie tylko na obserwacje w czasie, ale i skuteczne reagowanie. Kluczowym zadaniem zarządzających jest ustalenie wskaźników edukacyjnych, sposobu ich pozyskiwania, gromadzenia, przetwarzania i wykorzystania. 
Rozdział IV
Narzędzia mierzenia jakości pracy szkoły
Narzędziami mierzenia jakości pracy szkoły mogą być:
* scenariusze rozmowy z nauczycielami, rodzicami, uczniami
* testy
* sprawdziany
* wyniki egzaminów wstępnych
* arkusze diagnostyczne
* formularze obserwacji lekcji
* scenariusze rozmów z dyrektorem
* ankiety
* inne
Przykładowe narzędzia mierzenia jakości pracy liceum wg I.Dzierzgowskiej:



	Ankieta
Przeznaczona dla
1. Arkusz diagnostyczny liceum
Dyrektora
2. Kontakty ze środkami masowego przekazu
Dyrektora
3. Liceum, w którym uczę
Nauczycieli
4. Doskonalenie zawodowe
Nauczycieli
5. Systemy motywujące
Nauczycieli
6. Zadania liceum ogólnokształcącego
Nauczycieli i rodziców
7. Liceum, w którym uczy się moje dziecko
Rodziców
8. Demokracja w moim liceum
Uczniów
9. Moje liceum
Uczniów
10.Arkusz ewaluacji
Wszystkich
Rozdział V 
Etapy mierzenia jakości pracy szkoły.
"Głównym celem mierzenia jakości jest dostarczenie szkole pełnej, rzetelnej informacji o jej silnych i słabych stronach, o jej efektach na tle szkół podobnego typu, działających w porównywalnym środowisku społeczno-ekonomicznym. Informacja ta powinna stanowić podstawę planowania rozwoju szkoły.
Rezultatem badania będzie raport, w którym zamieszczone zostaną, wyniki wszystkich przeprowadzonych analiz, ankiet i wywiadów. Skrót raportu, opisujący główne wyniki oraz silne i słabe strony szkoły powinien być udostępniony każdemu z rodziców, każdemu nauczycielowi i wszystkim potencjalnym klientom szkoły. Także uczniowie muszą mieć zapewniony dostęp do pełnej informacji o szkole, w której się uczą."
Całą procedurę mierzenia jakości można podzielić na 3 etapy:
1. Przygotowania.
2. Właściwe badania.
3. Opracowanie i analiza wyników.
Ekspert musi zdawać sobie sprawę, że wszystkie czynności winien wykonać szybko i sprawnie, stąd możliwe byłoby do przyjęcia przeprowadzenie badania jakości pracy szkoły przez kilkuosobowy zespół (ma to również dodatnie strony jeżeli chodzi o zespołową dyskusję i uzgodnieniu na temat interpretacji danych). Na etapie przygotowania winny być również, niezależnie od zakresu badania, przygotowane odpowiednie narzędzia. 
Etap pierwszy obejmuje następujące czynności:
1 ) określenie celu i zakresu badania, 
2) przygotowanie projektu harmonogramu,
3) spotkanie z dyrektorem liceum - uzyskanie jego zgody na wejście do szkoły,
uzgodnienie terminów i szczegółów prowadzenia badań,
4) przygotowanie materiałów i odpowiedniej liczby narzędzi - ankiet dla 
rodziców, nauczycieli i uczniów, materiałów na spotkanie z radą 
pedagogiczną,
5) ewentualnie zebranie tych informacji o szkole, które są do zdobycia poza 
placówką.
Cel mierzenia jakości jest dokładnie określony (definicja), zakres może być różny, w zależności od potrzeb szkoły. Harmonogram mierzenia jakości pracy szkoły winien w sposób precyzyjny, szczegółowy określać czynności, miejsce, datę i godzinę (np. pkt 1 wstępna rozmowa z dyrektorem szkoły - 10.02.2001r. godz. 14.00, pkt 2 spotkanie z Radą Pedagogiczną 13.02.2001r. godz. 14.00 - 15.00, itp.).
Projekt harmonogramu musi być uzgodniony i omówiony z dyrektorem szkoły, któremu, jeżeli takowe wystąpią, należy wyjaśnić wszelkie wątpliwości i niejasności związane z procedurą mierzenia jakości pracy szkoły. Badający winien w sposób metodyczny przygotować spis potrzebnych narzędzi (np. arkusz diagnostyczny szkoły - dyrektor, ankiety dla uczniów, nauczycieli, kwestionariusze dla uczniów, itp.) - przykładowe konstrukcje w załącznikach.
Etap drugi to właściwe mierzenie jakości - wszystkie czynności wykonywane w samej szkole.
1. Spotkanie z Radą Pedagogiczną - wypełnienie ankiet przez nauczycieli,
2. Spotkanie z Rodzicami - wypełnienie ankiety,
3. Uczniowie - ankieta,
4. Rozmowa z dyrektorem szkoły- odebranie wypełnionego arkusza 
diagnostycznego,
5. Przegląd szkoły.
Etap trzeci to:
1. Rejestracja danych,
2. Pisanie raportu,
3. Prezentacja raportu,
4. Ewaluacja badania.


Zakończenie
Jestem przekonana, że w sposób jasny i czytelny przedstawiłam zagadnienia z szeroko pojętego problemu "Jakości w edukacji": jej konotacje prawne, obszary i kategorie mierzenia jakości pracy szkoły wraz z procedurami. Zaprezentowałam również metody diagnozowania wybranych obszarów szkoły, z uwzględnieniem lokalnych uwarunkowań, czyli standardów jakości opracowanych przez Kuratorium Podlaskie i etapy mierzenia jakości pracy.
Są to wiadomości i procedury, których "obecność" jest niezbędna i konieczna w mojej pracy, by przejść do meritum tematu � "Raport o jakości pracy szkoły � obszar kształcenie - na przykładzie ZSE w Łomży.".
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