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Zaproszenie

Serdecznie zapraszam na spotkanie autorskie i wystawę twórczości
 Jadwigi Solińskiej, które odbędą się w podczas wieczornicy poświęconej Dniu Myśli Braterskiej w dniu 21 lutego 2017 r. w godz.17:15-19:00 w Sali Kominkowej Hufca Nadnarwiańskiego w Łomży, ul. Polowa 11a.
                                             Czuwaj! 
phm. Maria Jaworowska
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Jadwiga Solińska ur. 1.01.1929 r. w Wąsoszu - sybiraczka, wszechstronnie uzdolniona artystka ludowa. Największe sukcesy osiągnęła w plastyce obrzędowej, zdobniczej i pisarstwie. Jest wielokrotną laureatką Ogólnopolskiego Konkursu Literackiego im. J. Pocka (m.in. I nagroda 2009, II - w latach 1998 i 2002).Opublikowała kilkanaście tytułów książkowych. Pisarstwo jej składa się głównie z liryków, przekazów wspomnieniowych, opowieści wierzeniowych, anegdot i wierszowanych tekstów dla dzieci. Jest członkiem Związku Literatów Polskich i Koła Literatów Polskich im. Z. Herberta 
w Lublinie. Należała do Drużyny Weteranów Harcerzy Ziemi Łomżyńskiej - krąg seniorów.
Od lat popularyzatorka i animatorka kultury ludowej. Dzieli się swoją wiedzą i doświadczeniem podczas różnorodnych warsztatów z młodzieżą i dziećmi, prezentując  wycinanki, barwne stroiki z suszonych kwiatów, palmy, baletnice, anioły itp.  Prace                  J. Solińskiej znajdują   się w Muzeum  Etnograficznym w Warszawie. Jej wystawy można było zobaczyć w Białostockim Muzeum Wsi w Osowiczach, w Galerii  Stowarzyszenia Twórców Ludowych w Lublinie, Miejskim Domu Kultury w Grajewie, Miejsko - Gminnym Ośrodku Kultury w Knyszynie, Muzeum Kultury Ludowej w Węgorzewie, Muzeum Okręgowym w Białymstoku, Muzeum Przyrody w Drozdowie, Muzeum Rolnictwa w Ciechanowcu, Regionalnym Ośrodku Kultury w Łomży,  a przede wszystkim  w Gminnym Ośrodku Kultury       i Sportu w Wąsoszu.  Pokazy dzieł J. Solińskiej miały także miejsce poza granicami kraju: w Bułgarii (Chaskowo, 1985), Niemczech (Hamburg, 1993), Szwecji (Goteborg, 1987 i Karlstad, 2003) oraz Islandii (Reykjavik, 2004). Motywy wycinanki  Jadwigi Solińskiej zostały wykorzystane na elewacji Biblioteki Politechniki Białostockiej.
Uhonorowana Orderem Serca Matkom Wsi, Nagrodą im. Z. Glogera, Nagrodą          im. O.  Kolberga „ Za zasługi dla kultury ludowej, Srebrnym Medalem „ Gloria Artis”, nagrodą Marszałka Województwa Podlaskiego, honorowy tytuł „ Gwiozdy  łowickiej”za krzewienie kultury  ludowej.
